

将持续至正月十五  
非遗系列活动启动  
『乐游上海过大年』

# 品过一个海派烟火大年



本报讯 (记者 杨玉红)丙午马年新春将至,昨日,“乐游上海过大年”系列活动线上导览平台——“品一碗人间烟火”数字指南正式上线,也标志着这场贯穿1月至3月3日(农历正月十五)的2026年度“乐游上海过大年”非遗系列活动全面启动。

今年的“乐游上海过大年”非遗系列活动以“舌尖烟火”“璀璨烟火”“笔墨烟火”“匠心烟火”四大板块为主线,贯通整个新春佳节。数字指南对应设置四大功能板块,涵盖线上导览、信息集成、短片观赏、互动打卡及线下导航等多重功能,让市民游客轻点手机即可规划新春文化行程。

其中,寻味“舌尖烟火”,非遗美食一键可达。平台整合“上海年味”非遗美食打卡线路,收录多家非遗技艺传承饭店、年货市集及“大师厨房”体验活动详情,通过店铺介绍、特色菜品展示与一键导航功能,助力用户按图索骥,品味地道海派年味。

畅游“璀璨烟火”,灯会矩阵点亮新春。板块集中呈现沪上六个古镇及市区多个商圈的灯会信息,打造“灯彩之旅”主题线路。其中,泗泾古镇灯彩展作为系列活动主会场,创新融合非遗美食、传统灯彩、年俗文化与二次元热门IP,推出新潮灯会。主办方同步发起“最美灯会”线上摄影大赛,市民可在程序内上传作品参与评选,优胜者将获非遗礼盒或旅游套餐奖励。

邂逅“笔墨烟火”,传统年俗沉浸式体验。这里汇总了全市各区年画展、送春联、灯谜会、戏曲展演等新春文化互动活动,用户可提前预览活动详情并一键导航至现场,在笔墨书香与丝竹雅韵中感受浓厚年味儿。

探索“匠心烟火”,非遗文化融入日常。板块聚焦非遗与旅游融合特色项目及“非遗在社区”系列活动,涵盖非遗工坊探访、手作体验、传承人面对面互动等内容,让古老非遗技艺走出橱窗,走进市民日常生活。

市文旅局表示,数字平台既助力打造具有上海特色的非遗文旅IP,也进一步提升了城市文化软实力,增强了市民的文化归属感与认同感。“希望这一碗‘数字人间烟火’,让老上海的味道传得更远,也让世界透过屏幕,看见中国春节的活态传承。”

新年新生活

阳台设计师  
等你来当

本报讯 (记者 金旻矣)明天起,上海将启动市民窗阳台绿化大赛。本届大赛以窗阳台为载体,面向市民征集绿化设计与布置作品,通过专业评选与全民互动,打造一场全民共享的绿色生活美学盛宴,践行“园艺进家庭,绿化美生活”理念。

大赛分为专业组与市民组两大板块。专业组鼓励设计师及园艺爱好者提交包含设计效果图及文字说明的完整方案,展现创意与实用性。市民组则面向普通市民,仅需提供窗阳台绿化布置实景的30-60秒短视频、高清照片及文字介绍。窗阳台参考面积为5至8平方米,贴合市民日常居住场景,确保作品兼具观赏性与可推广性。

大赛自明天启动,至6月30日结束,分为作品征集、评审、展示三大阶段。专业组作品征集时间为明天至3月8日,经

专家评审后,30个入围奖及6个优秀设计奖将于4月揭晓;市民组作品征集时间为4月25日至5月22日,通过专家筛选出30个优秀作品奖。专业组将于4月25日颁奖,获得优秀设计奖的作品将在苏河湾中心绿地进行落地展示。市民组获优秀作品奖的作品在相关媒体平台上展示。

据悉,评审标准聚焦创意性、实用性、生态性三大维度。专业组注重设计方案的科学性与落地潜力,市民组则侧重植物搭配与空间美感的协调。

主办单位表示,此次大赛不仅是市民展示创意的舞台,更是共建生态宜居城市的实践。通过窗阳台这一“微缩景观”,让绿化融入生活日常,为上海增添更多生机与温度。投稿邮箱:shlh402@126.com,详情见“绿色上海”“绿博士”“中国花卉园艺”“静安国际花卉展”等微信公众号。



5组以中国结为创意原型、采用天然竹片手工编织而成的公共艺术装置近日亮相华山绿地,喜迎新年  
杨建正 摄



横河公园水上森林迅速走红,成为新年新晋网红打卡点  
杨建正 摄



世纪公园镜天湖上,黑天鹅夫妇开启了新年新生活,带着刚出生的宝宝在暖阳下悠闲地嬉水游弋  
杨建正 摄

## 新年新公园

浦东新区“十四五”十六座环上公园改造收官

横河公园成网红  
五座新公园亮相



本报讯 (记者 宋宁华)“2026年魔都必打卡的宝藏公园来了,这里有不容错过的水上森林、森林瑜伽、杉林穿梭……”新年刚至,在一些社交网站上,浦东新开放的横河公园迅速走红。记者从浦东新区生态环境局获悉,横河公园、凌桥公园、洲海公园、唐韵公园、新丰公园5座环城生态公园于近日正式对外开放,不仅为市民送上一份沉甸甸的“绿色出游礼包”,也标志着浦东新区最后一批环上公园改造完成,“十四五”期间16座环上公园的建设任务圆满收官。

## 5位“新成员”各美其美

这几天天气回暖、冬日暖阳和煦,位于康桥镇的横河公园成为了不少摄影爱好者和家庭游客的首选。作为此次开放的5座公园中面积最大的一座,横河公园以“江南水泽”为核心主题,打造了水上森林、杉林穿梭、林涧乐桨等八大林间主题活动空间。不少市民在这里划桨、漫步,感受“林水复合”的高品质生态体验,公园在网上迅速走红,成为新晋的网红打卡点。“在没有宣传的情况下,仅元旦3天假期人流就破万人次。”浦东新区生态环境局建管处相关负责人表示。

除了横河公园,另外4位“新成员”也各有千秋,自北向南串联起浦东的绿色生态链:位于高桥镇的凌桥公园以“森林游憩”为主题,主打“林水相拥”的设计理念,运用讲故事的设计语言,设有悦动广场区、湖光露营区、林下花溪区、有氧秘境区等五大功能区。

洲海公园坐落于高东镇,以“洲海秘谷,追风拾野”为题,形成“谷地探索径、坡地徒步径”两条路径,以及“花谷、溪谷、樱谷、竹谷”四大主题谷地的“2径4谷”功能分区,让游客在都市中也能体验谷地与坡地的徒步野趣。

唐韵公园位于唐镇,以“荷韵水畔、花漫唐城”为特色,融入了大量艺术展示与生态智慧元素,南北空间布局形成“文化艺术区、滨水静谧区”两大主题区。

位于张江镇的新丰公园,主打“迎宾景观”功能,通过“礼、悦、臻、萃、画”五境五景,为科学城周边居民提供了一处精致的森林游憩空间。

## 16座环上公园美美与共

“十四五”期间,上海聚焦外环绿带改造提升,重点打造以外环绿道串联而成的“环上”公园群体系,构建更高品质的绿色生态空间。该体系包括50座环城生态公园(即:环上公园),其中浦东在“十四五”期间需完成16座环上公园的提升改造。

此次5座新公园的集中开放,是浦东新区贯彻“人民城市”理念的生动实践。自2022年至2025年,浦东新区按每年2座、5座、4座、5座的改造计划,分四批次推进16座环上公园的改造,完成“十四五”建设任务。

这16座公园并非千篇一律,而是根据“公园+”的理念开展差异化建设,涵盖了体育运动、文化艺术、科普教育等方面,既呈现出“离城市很近,离自然不远”的独特风貌,又连点成片、串珠成链,打造出自然、生态、野趣、静谧的生态空间。

尤为引人注目的是,围绕此次新园开放,环城生态公园带同步推出了系列特色“打卡点”。这些打卡点巧妙结合各园自然景观、设计特色与新年主题,或为视野开阔的观景平台,或为别具匠心的艺术小品,或为色彩斑斓的花境组合,形成了一场融合自然之美与人文之趣的“视觉盛宴”。